

**ПОЛТАВСЬКИЙ ФАХОВИЙ КОЛЕДЖ  
НАЦІОНАЛЬНОГО ЮРИДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ  
ІМЕНІ ЯРОСЛАВА МУДРОГО**

Циклова комісія правових фундаментальних та професійно-практичних дисциплін

**РОБОЧА ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ**

**«СІМЕЙНЕ ПРАВО»**

<b>Рівень освіти</b>	Фахова передвища освіта
<b>Освітньо-професійний ступінь</b>	Фаховий молодший бакалавр
<b>Галузь знань</b>	08 «Право»
<b>Спеціальність</b>	081 «Право»
<b>Статус навчальної дисципліни</b>	Обов'язкова
<b>Рік набору</b>	2022

**Полтава 2022**

Робоча програма з навчальної дисципліни «*Сімейне право*» для студентів денної та заочної форми навчання за спеціальністю 081 Право.

РОЗРОБНИК ПРОГРАМИ: Тетяна ХУДОЛІЙ, викладач, спеціаліст II категорії

## 1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Найменування показників	Галузь знань, спеціальність, освітньо-професійний ступінь	Характеристика навчальної дисципліни	
		<i>денна форма навчання</i>	<i>заочна форма навчання</i>
Кількість кредитів - 2	Галузь знань <b>08 Право</b>	Обов'язкова	
Загальна кількість годин – 60	Спеціальність <b>081 Право</b>	<b>Рік підготовки</b>	
		1-й	2-й
		<b>Семестр</b>	
		2-й	3-й,4-й
		<b>Лекції</b>	
		20 год.	2 год.
Тижневих годин для денної форми навчання: аудиторних – 2,8 самостійної роботи – 0,6	Освітньо-професійний ступінь: <b>фаховий молодший бакалавр</b>	<b>Практичні</b>	
		30 год.	4 год.
		<b>Самостійна робота</b>	
		10 год.	54 год.
		<b>Вид контролю:</b>	
		залік	

## 2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

**Метою** викладання навчальної дисципліни «Сімейне право» є зміцнення сім'ї як основного соціального інституту і як союзу конкретних осіб; утвердження взаємного почуття обов'язку й відповідальності перед батьками, дітьми та іншими членами сім'ї; побудови сімейних відносин на паритетних засадах, на почуттях взаємної любові та поваги, взаємодопомоги і підтримки; забезпечення кожної дитини сімейним вихованням, можливістю всебічного духовного, розумового та фізичного розвитку.

Основними **завданнями** вивчення навчальної дисципліни «Сімейне право» є засвоєння нормативного матеріалу, закріпленого системою актів вітчизняного сімейного законодавства, міжнародних договорів, актів вищих судових інстанцій; формування навичок прийняття рішень та опанування логікою розв'язання ситуативних завдань з аргументацією висновків у сімейних справах а також складання процесуальних документів.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми у здобувачів фахової передвищої освіти має бути сформовані наступні елементи компетентності, у межах яких студенти повинні

### **знати:**

- системи сімейного права, його основних інститутів та джерел;
- зміст цивільного та сімейного законодавства а також нормативно-правових актів;
- основні категорії, поняття сімейного права;
- системи доктринальних, загальноновизнаних суджень про закони.

### **вміти:**

- оцінювати сімейні спори тільки позиції сімейного законодавства та діяти згідно чинного законодавства;
- правильно застосовувати норми цивільного та сімейного законодавства;
- приймати рішення та здійснювати рішення і юридичні дії у відповідності із законом;
- застосовувати методи та прийоми роботи з правовою інформацією та сформулювати систему теоретичних знань
- оволодіти практичними навичками і вміннями у сфері сімейних відносин між подружжям, батьками та дітьми, іншими членами сім'ї та родичами для застосування сімейно-правових норм у майбутній професійній діяльності;
- вирішувати правові задачі;
- застосовувати метод правового аналізу, оперувати юридичними поняттями та категоріями;
- аналізувати і вирішувати юридичні проблеми у сфері сімейних правовідносин;

– логічно грамотно висловлювати точку зору з питань застосування законодавства, що регулює сімейні правовідносини.

*способи мислення:*

– формування суджень – форми мислинневого відображення об’єктивної дійсності, яка полягає у ствердженнях наявності або відсутності ознак, властивостей або відносин у сфері сімейного права;

– пропонування міркувань – низки пов’язаних суджень, спрямованих на те, щоб з’ясувати істинність якої-небудь думки у сфері сімейного права;

– створення умовиводів – виведення з одного або декількох суджень у сфері сімейного права нового;

– генерування понять – пізнання сутності предметів і явищ у межах юридичної науки в їх істотних зв’язках та відносинах, узагальнення їх істотних ознак.

Навчальна дисципліна спрямована на формування у студентів таких компетентностей та результатів навчання:

<b>Загальні та спеціальні компетентності</b>	ЗК 2. Здатність застосовувати знання в професійній діяльності у стандартних та нестандартних ситуаціях.
	ЗК 5. Уміння грамотно і точно формулювати та висловлювати свої позиції, належним чином їх обґрунтовувати.
	ЗК 7. Навички використання інформаційних технологій і баз даних.
	ЗК 9. Уміння працювати як самостійно, так і в команді.
	ЗК 10. Здатність працювати у команді.
	ЗК 12. Навички використання інформаційних технологій, баз даних та збору інформації із різних джерел.
	СК 4. Знання засад і принципів національного права, а також змісту правових інститутів таких фундаментальних галузей права як: конституційне право, адміністративне право, цивільне та сімейне право, трудове право, кримінальне право, а також адміністративний процес, цивільний процес та кримінальний процес.
	СК 6. Уміння визначати юридичну силу та межі чинності нормативно-правових актів.
	СК 8. Навички реалізації та застосування норм матеріального і процесуального права.
	СК 10. Уміння самостійно розробляти проекти процесуальних документів у сфері цивільного, господарського, адміністративного та кримінального права.
СК 13. Знання структури та стандартів правничої професії, а	

	також її ролі у суспільстві.
	СК 14. Уміння діяти у дусі поваги до юридичної професії.
<b>Результати навчання</b>	РН 2. Формування компетенцій, знань пізнавального та світоглядного значення, вмінь і навичок самостійного мислення та викладу своїх думок у процесі спілкування, у ході вирішення професійних завдань.
	РН 5. Набуття необхідних навичок роботи з електронним документообігом (створення, редагування, копіювання та обмін документів, а також пошук інформації) в правоохоронних органах, на підприємствах, установах, в органах державної влади, а також орієнтуватися в сучасних інформаційних технологіях, застосовувати ці знання в професійній діяльності; сформувати навички користуватися сучасною комп'ютерною технікою.
	РН 20. Формування системи знань про основні види процесуальних рішень і документування у цивільному, адміністративному, господарському та кримінальному процесі; вироблення навичок самостійного вивчення матеріалів справи, прийняття рішень і грамотного складання процесуальних документів; опанування методологією застосування теоретичних знань процесуального законодавства до конкретних життєвих фактів і ситуацій.

### **3. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ**

#### **Тема 1. Сімейне право як галузь приватного права**

Поняття сім'ї. Право на сім'ю. Поняття, предмет та метод сімейного права як галузі приватного права. Принципи сімейного права. Державне регулювання сімейних правовідносин. Аналогія в сімейному праві. Сімейні правовідносин. Підстави їх виникнення, зміни та припинення. Захист сімейних прав та законних інтересів.

#### **Тема 2. Загальні положення про шлюб**

Поняття шлюбу та його правова природа. Державна реєстрація шлюбу. Умови та порядок укладення шлюбу. Необхідні документи для реєстрації шлюбу в органах ДРАЦС. Строки та місце реєстрації шлюбу. Шлюб за добу. Проживання однією сім'єю без укладення шлюбу. Укладення шлюбу з іноземцем (в т.ч. укладення шлюбу на території іншої країни та його подальша легалізація в Україні). Укладення шлюбу в лікарні, у місцях відбування покарання та СІЗО тощо. Режим окремого проживання подружжя (сепарація).

#### **Тема 3. Шлюбний договір**

Поняття шлюбного договору: його загальна характеристика. Право на укладення шлюбного договору. Зміст шлюбного договору. Форма шлюбного договору. Початок дії та строк дії шлюбного договору. Визначення у шлюбному

договорі правового режиму майна. Зміна умов шлюбного договору. Право на відмову від шлюбного договору. Розірвання шлюбного договору.

#### **Тема 4. Недійсність шлюбу. Фіктивний шлюб**

Поняття недійсності шлюбу, його правові підстави. Порядок визнання шлюбу недійсним. Наслідки визнання шлюбу недійсним. Фіктивний шлюб: поняття та ознаки.

#### **Тема 5. Припинення шлюбу**

Поняття та підстави припинення шлюбу. Припинення шлюбу шляхом добровільного розірвання. Судовий порядок припинення шлюбу. Правові наслідки розірвання шлюбу (прізвища, проживання колишнього подружжя, визначення місця проживання дитини). Підстави поновлення розірваного шлюбу.

#### **Тема 6. Аліменти в сімейному праві**

Право власності на аліменти. Підстави стягнення аліментів на неповнолітніх та повнолітніх дітей. Порядки стягнення аліментів в Україні: переваги та недоліки. Добровільна сплата аліментів. Примусове стягнення аліментів: позовне та наказове провадження. Розмір аліментів та порядок його зміни. Право одного з подружжя на утримання. Право на утримання після розірвання шлюбу. Способи надання утримання одному з подружжя. Договір подружжя про надання утримання. Час, протягом якого сплачуються аліменти одному з подружжя. Визначення розміру аліментів одному з подружжя за рішенням суду. Припинення права одного з подружжя на утримання. Позбавлення права на утримання або обмеження його строком.

#### **Тема 7. Права і обов'язки батьків і дітей**

Права та обов'язки батьків щодо виховання та розвитку дитини. Права батьків по захисту дитини. Права батьків і дітей на майно. Обов'язок батьків утримувати дитину та способи його виконання. Обов'язок батьків утримувати повнолітніх дітей. Обов'язок дітей утримувати батьків та його виконання.

#### **Тема 8. Влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.**

Поняття усиновлення, його суб'єкти і умови. Опіка та піклування над дітьми. Прийомна сім'я. Договір про патронат. Згода дитини на проживання у сім'ї патронатного вихователя. Плата за виховання дитини. Обов'язки патронатного вихователя. Припинення договору про патронат. Прийомна сім'я. Прийомні батьки. Прийомні діти. Створення прийомної сім'ї. Дитячий будинок сімейного типу. Батьки-вихователі дитячого будинку сімейного типу. Вихованці дитячого будинку сімейного типу. Створення дитячого будинку сімейного типу. Діти, над якими встановлюється опіка, піклування. Особа, яка може бути опікуном, піклувальником дитини. Опіка та піклування над дитиною, яка

проживає у закладі охорони здоров'я, навчальному або іншому дитячому закладі. Права дитини, над якою встановлено опіку або піклування. Права та обов'язки опікуна, піклувальника щодо дитини. Припинення опіки, піклування над дитиною.

### Тема 9. Насильство в сім'ї.

Поняття, види та ознаки насильства в сім'ї. Кримінальна відповідальність за домашнє насильство та примушування до вступу в шлюб (ст. 126-1 КК України, ст. 151-2 КК України). Останні зміни до законодавства по запобіганню злочинів проти статевої свободи.

### Тема 10. Міжнародний захист прав дітей.

Міжнародний захист прав дітей: історичний аспект. Міжнародні організації, які займаються захистом прав дітей. Рада Європи в механізмі захисту прав дітей. Європейська фундація прав людини в механізмі захисту прав дітей. ЮНІСЕФ в механізмі захисту прав дітей. Протидія дитячому рабству, експлуатації та торгівлі дітьми. Україна в процесі протидії торгівлі людьми. Відповідальність за злочини, вчинені проти дітей.

## 4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Назви змістових модулів і тем	Кількість годин									
	Денна					Заочна				
	Усього	у тому числі				Усього	у тому числі			
		Лк.	Пр.	С.р.	Інд.р.		Лк.	Пр.	С.р.	Інд.р.
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
Тема 1. Сімейне право як галузь приватного права	4	2	2						4	
Тема 2. Загальні положення про шлюб	8	2	4	2			2	2	6	
Тема 3. Шлюбний договір	8	2	4	2					6	
Тема 4. Недійсність шлюбу	6	2	2	2					4	
Тема 5. Припинення шлюбу	6	2	2	2					4	
Тема 6. Аліменти в сімейному праві	8	2	4	2				2	6	
Тема 7. Права і обов'язки батьків, дітей та інших членів сім'ї	6	2	4						6	
Тема 8. Влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.	6	2	4						10	



Усиновлення.									
Тема 9. Насильство в сім'ї	4	2	2					4	
Тема 10. Міжнародний захист прав дітей	4	2	2					4	
<b>Усього</b>	<b>60</b>	<b>20</b>	<b>30</b>	<b>10</b>			<b>60</b>	<b>2</b>	<b>4</b>

## 5. ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ

№ з/п	Назва тем	Кількість годин	
		ДФН	ЗФН
1.	Тема 1. Сімейне право як галузь приватного права	2	
2.	Тема 2. Загальні положення про шлюб	4	2
3.	Тема 3. Шлюбний договір	4	
4.	Тема 4. Недійсність шлюбу	2	
5.	Тема 5. Припинення шлюбу	2	
6.	Тема 6. Аліменти в сімейному праві	4	2
7.	Тема 7. Права і обов'язки батьків, дітей та інших членів сім'ї	4	
8.	Тема 8. Влаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. Усиновлення.	4	
9.	Тема 9. Насильство в сім'ї	2	
10.	Тема 10. Міжнародний захист прав дітей	2	
	<b>Разом</b>	<b>30</b>	<b>4</b>

## 6. САМОСТІЙНА РОБОТА

№ з/п	Назва тем	Кількість годин	
		ДФН	ЗФН
<b>ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА</b>			
1.	Тема 1. Поняття, система, ознаки кримінального права		4
2.	Тема 2. Кримінальна відповідальність та її підстави	2	6
3.	Тема 3. Закон про кримінальну відповідальність	2	6
4.	Тема 4. Чинність закону про кримінальну відповідальність	2	4
5.	Тема 5. Поняття кримінального правопорушення	2	4
6.	Тема 6. Склад кримінального правопорушення	2	6
7.	Тема 7. Об'єкт кримінального правопорушення		6
8.	Тема 8. Об'єктивна сторона кримінального правопорушення		10
9.	Тема 9. Суб'єкт кримінального правопорушення		4
10.	Тема 10. Суб'єктивна сторона кримінального правопорушення		4
	<b>Разом</b>		<b>54</b>

## **7. МЕТОДИ НАВЧАННЯ**

Вивчення дисципліни «Сімейне право» передбачає використання наступних методів:

– методи усного викладання інформації та активізація пізнавальної діяльності студентів: розповідь, пояснення, бесіда, лекція, метод ілюстрації та демонстрації при усному викладанні матеріалу, який вивчається;

– закріплення теоретичного матеріалу здійснюється у формі бесід, обговорення питань цивільного права та остатніх змін у ньому, роботу з Цивільним кодексом України, аналіз судової практики та моделювання судового засідання.

– методи організації самостійної роботи щодо осмислення та засвоєння нового матеріалу передбачають доопрацювання матеріалів лекцій та роботу з літературою до них, підготовку до практичних занять, роботу в інформаційних мережах, складання конспектів за темами, що виносяться на самостійне вивчення;

– методи формування практичних вмінь і навичок: виконання практичних завдань, рішення ситуаційних задач, складання процесуальних документів.

## **8. МЕТОДИ КОНТРОЛЮ**

Методи контролю забезпечують одержання інформації про зміст, характер і досягнення студентів у навчально-пізнавальної діяльності та про ефективність роботи викладача.

Під час вивчення дисципліни «Сімейне право» застосовуються наступні методи контролю: метод усного опитування (індивідуальне і фронтальне), письмовий контроль (письмові роботи, перевірка вмінь на практичних заняттях, тематичний диктант, перевірка домашніх завдань), тестові методи перевірки знань, спостереження за роботою студентів на практичних заняттях; фронтальний контроль знань студентів за кількома темами, винесеними на самостійну роботу. Поточний контроль здійснюється на практичних заняттях.

Підсумковий контроль передбачає проведення заліку.

## **9. ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ЗНАТЬ СТУДЕНТІВ**

### **Шкала поточного оцінювання знань студентів**

(на основі повної загальної середньої освіти)

<b>Рівні навчальних досягнень</b>	<b>Бали</b>	<b>Критерії оцінювання навчальних досягнень студентів</b>
-----------------------------------	-------------	---

1. Початковий	2	Студент володіє навчальним матеріалом на рівні елементарного розпізнавання і відтворення окремих фактів, елементів, об'єктів, що позначаються окремими словами чи реченнями
2. Середній	3	Студент володіє матеріалом на рівні, вищому за початковий, здатний за допомогою викладача логічно відтворити значну його частину
3. Достатній	4	Студент вільно (самостійно) володіє вивченим обсягом матеріалу, в тому числі і застосовує його на практиці; вільно роз'ясує завдання в стандартних ситуаціях, самостійно виправляє допущені помилки, добирає переконливі аргументи на підтвердження вивченого матеріалу
4. Високий	5	Студент виявляє творчі здібності, самостійно визначає окремі цілі власної навчальної діяльності, оцінює окремі нові факти, явища, ідеї; знаходить джерела інформації та самостійно використовує їх. Вільно висловлює власні думки і відчуття. Використовує набуті знання і вміння в нестандартних ситуаціях.

### Шкала оцінювання знань студентів на заліку

Мах 60	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Всебічне, систематичне і глибоке знання матеріалу, передбаченого програмою навчальної дисципліни, у тому числі, орієнтація в інноваційних наукових доктринах та концепціях дисципліни.</li> <li>2. Здатність демонструвати чинне законодавство, а також матеріали правозастосовної практики його реалізації.</li> <li>3. Здатність демонструвати знання основної та додаткової літератури, рекомендованої викладачем.</li> <li>4. Здатність до самостійного поповнення знань з дисципліни та використання отриманих знань у практичній роботі.</li> </ol>
55	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Повне знання матеріалу, передбаченого програмою навчальної дисципліни.</li> <li>2. Здатність демонструвати чинне законодавство, а також знайомство із матеріалами правозастосовної практики його реалізації.</li> <li>3. Засвоєння основної літератури та знайомство з додатковою літературою, рекомендованою викладачем.</li> </ol>

	4. Здатність до самостійного поповнення знань з дисципліни, розуміння їх значення у практичній роботі.
50	Достатньо повне знання матеріалу, передбаченого програмою навчальної дисципліни, за відсутності у відповіді суттєвих неточностей. 2. Наявність окремих пробілів у знанні чинного законодавства, а також матеріалів правозастосовної практики його реалізації. 3. Засвоєння основної літератури, рекомендованої викладачем. 4. Здатність до самостійного поповнення знань з дисципліни, розуміння їх значення для практичної роботи.
45	1. Знання основного матеріалу, передбаченого програмою навчальної дисципліни в обсязі, достатньому для подальшого навчання і майбутньої роботи за професією. 2. Наявність пробілів у знанні чинного законодавства, а також матеріалів правозастосовної практики його реалізації. 3. Засвоєння основної літератури, рекомендованої викладачем. 4. Помилки і суттєві неточності у відповіді на заліку за наявності знань до їх самостійного усунення або за допомогою викладача.
40	1. Знання основного матеріалу, передбаченого програмою навчальної дисципліни в обсязі, достатньому для подальшого навчання і майбутньої роботи за професією. 2. Наявність значних пробілів у знанні чинного законодавства, а також матеріалів правозастосовної практики його реалізації. 3. Ознайомлення з основною літературою, рекомендованою викладачем. 4. Помилки у відповіді на заліку за наявності знань для усунення найсуттєвіших помилок за допомогою викладача.
35	1. Прогалини в знанні чинного законодавства, а також матеріалів правозастосовної практики його реалізації. 2. Пробіли у знанні окремих частин основного матеріалу, передбаченого програмою навчальної дисципліни. 3. Наявність помилок у відповіді на заліку.
Min 0	1. Відсутність знань чинного вітчизняного законодавства та значної частини теоретичного матеріалу, передбаченого програмою навчальної дисципліни. 2. Неможливість продовжити навчання або здійснювати професійну діяльність без проходження повторного курсу з цієї дисципліни.

Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни «Сімейне право» виставляється за такою шкалою:

Оцінка за шкалою ECTS	Визначення	Оцінка за національною шкалою	Оцінка за 100-бальною шкалою (для іспиту)	Оцінка за 100-бальною шкалою (для заліку)
<b>A</b>	<b>Відмінно</b> – відмінне виконання, лише з незначною кількістю помилок	5	90 – 100	зараховано
<b>B</b>	<b>Дуже добре</b> – вище середнього рівня з кількома помилками	4	80 – 89	
<b>C</b>	<b>Добре</b> – у цілому правильна робота з певною кількістю незначних помилок		75 – 79	
<b>D</b>	<b>Задовільно</b> – непогано, але зі значною кількістю недоліків	3	70 – 74	
<b>E</b>	<b>Достатньо</b> – виконання задовольняє мінімальні критерії		60 – 69	
<b>FX</b>	<b>Незадовільно</b> – потрібно попрацювати перед тим, як перескладати	2	20 – 59	не зараховано з можливістю повторного складання
<b>F</b>	<b>Незадовільно</b> – необхідна серйозна подальша робота, обов'язковий повторний курс		0 – 19	не зараховано з обов'язковим повторним вивченням дисципліни

Розподіл балів, які отримують студенти під час поточного контролю знань:

Вид контролю	Лекції	Практичні роботи	Самостійна робота	Індивідуальна робота	Залік
Кількість балів	10	15	5	10	60

## 10. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

1. Програма навчальної дисципліни.
2. Робоча програма навчальної дисципліни.
3. Силабус навчальної дисципліни.
4. Конспект лекцій.
5. Методичні рекомендації щодо організації самостійної роботи студентів для вивчення навчальної дисципліни.
6. Плани практичних занять.
7. Методичні рекомендації до написання курсових робіт з навчальної дисципліни.
8. Питання (завдання) та комплект білетів до підсумкового контролю з навчальної дисципліни для заліку.
9. Тестові завдання.
10. Критерії оцінювання навчальних досягнень студентів.

## 11. РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА

### Базова:

1. Конституція України від 28.06.1996 р. № 294к/96-ВР. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 141.
2. Загальна декларація прав людини від 10.12.1948 р. Організація Об'єднаних Націй. Офіційний Вісник України. 2008. № 93. Ст. 3103.
3. Конвенція ООН про права дитини від 20.11.1989 р. Організація Об'єднаних Націй. Зібрання чинних міжнародних договорів України. 1990. № 1. Ст. 205.
4. Міжнародний пакт про громадянські і політичні права від 16.12.1966 р. Організація Об'єднаних Націй. URL: [https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995\\_043](https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_043).
5. Конвенція про правову допомогу і відносини у цивільних, сімейних та кримінальних справах від 22.01.1993 р. Співдружність Незалежних Держав. Офіційний вісник України. 2005. № 44. Ст. 2824.
6. Конвенція про стягнення аліментів за кордоном від 20.06.1956 р. Організація Об'єднаних Націй. Офіційний вісник України. 2010. № 45. Ст. 1496.

7. Конвенція про визнання і виконання рішень стосовно зобов'язань про утримання від 02.10.1973 р. Організація Об'єднаних Націй. Офіційний вісник України. 2010. № 45. Ст. 1496.

8. Конвенція про юрисдикцію, право, що застосовується, визнання, виконання та співробітництво щодо батьківської відповідальності та заходів захисту дітей від 19.10.1996 р. Гаазька конференція з міжнародного приватного права. Офіційний вісник України. 2006. № 40. Ст. 2659.

9. Європейська конвенція про здійснення прав дітей від 25.01.1996 р. Рада Європи. Офіційний вісник України. 2007. № 91. Ст. 3355.

10. Конвенція про контакт з дітьми від 15.05.2003 р. ETS N 192. Рада Європи. Офіційний вісник України. 2007. № 91. Ст. 2723.

11. Європейська конвенція про визнання та виконання рішень стосовно опіки над дітьми та про поновлення опіки над дітьми від 20.05.1980 р. Рада Європи. Офіційний вісник України. 2008. № 24. Ст. 724.

12. Сімейний кодекс України від 10.01.2002 р. № 2947-III. Відомості Верховної Ради України. 2002. № 21-22. Ст. 135.

13. Цивільний кодекс України від 16.01.2003 р. № 435-IV. Відомості Верховної Ради України. 2003. № 40-44. Ст. 356.

14. Цивільний процесуальний кодекс України від 18.03.2004 р. № 1618-IV. Відомості Верховної Ради України. 2004. № 40-42. Ст. 492.

15. Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків: Закон України від 08.09.2005 р. № 2866-IV. Відомості Верховної Ради України. 2005. № 52. Ст. 561.

16. Про охорону дитинства: Закон України від 26.04.2001 р. № 2402-III. Відомості Верховної Ради України. 2001. № 30. Ст. 142.

17. Про нотаріат: Закон України від 02.09.1993 р. № 3425-XII. Відомості Верховної Ради України. 1993. № 39. Ст. 383.

18. Про державну реєстрацію актів цивільного стану: Закон України від 01.07.2010 р. № 2398- VI. Голос України. 2010. № 137.

19. Про захист суспільної моралі: Закон України від 20.11.2003 р. № 1296-IV. Відомості Верховної Ради України. 2004. № 14. Ст. 192.

20. Про свободу пересування та вільний вибір місця проживання в Україні: Закон України від 11.12.2003 р. № 1382. Відомості Верховної Ради України. 2004. № 15. Ст.

21. Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування: Закон України від 13.01.2005 р. № 2342-IV. Відомості Верховної Ради України. 2005. № 6. Ст. 147.

22. Про основи соціального захисту бездомних громадян і безпритульних дітей: Закон України від 02.06.2005 р. № 2623-IV. Відомості Верховної Ради України. 2005. № 26. Ст. 354.

23. Про запобігання та протидію домашньому насильству: Закон України від 07.12.2017 р. № 2229-VIII. Відомості Верховної Ради України. 2018. № 5. Ст. 35.

24. Про виконавче провадження: Закон України від 02.06.2016 р. № 1404-VIII. Відомості Верховної Ради України. 2016. № 30. Ст. 542.

25. Рішення Конституційного Суду України у справі за конституційними поданнями Служби безпеки України, Державного комітету нафтової, газової та нафтопереробної промисловості України, Міністерства фінансів України щодо офіційного тлумачення положень пункту 6 статті 12 Закону України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей», частин четвертої і п'ятої статті 22 Закону України «Про міліцію» та частини шостої статті 22 Закону України «Про пожежну безпеку» (справа про офіційне тлумачення терміна «член сім'ї») від 03.06.1999 р. 5-рп/99. Офіційний вісник України. 1999. № 24. Ст. 1122.

26. Рішення Конституційного Суду України у справі за конституційним поданням 50 народних депутатів України щодо офіційного тлумачення окремих положень частини 1 статті 4 Цивільного процесуального кодексу України (справа про охоронюваний законом інтерес) від 01.12.2004 р. № 18-рп/2004. Офіційний вісник України. 2004. № 50. Ст. 3288.

27. Рішення Конституційного Суду України у справі за конституційним поданням Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини щодо відповідності Конституції України (конституційності) окремого положення частини другої статті 211 Сімейного кодексу України (справа про різницю у віці між усиновлювачем та дитиною) від 03.02.2009 р. № 3-рп/2009. Офіційний вісник України. 2009. № 11. Ст. 341.

28. Про затвердження Порядку здійснення добровільного медичного обстеження наречених: Постанова Кабінету Міністрів України від 16.11.2002 р. № 1740. Офіційний вісник України. 2002. № 47. Ст. 2128.

29. Про затвердження Порядку розгляду заяв про зміну імені (прізвища, власне імені, по батькові) фізичної особи: Постанова Кабінету Міністрів України від 11.07.2007 р. № 915 // Офіційний вісник України. 2007. № 52. Ст. 2115.

30. Про затвердження Положення про дитячий будинок сімейного типу: Постанова Кабінету Міністрів України від 26.04.2002 р. № 564. Офіційний вісник України. 2002. № 18. Ст. 925.



31. Про затвердження Положення про прийомну сім'ю: Постанова Кабінету Міністрів України від 26.04.2002 р. No 565. Офіційний вісник України. 2002. No 18. Ст. 926.

32. Про затвердження Порядку провадження органами опіки та піклування діяльності, пов'язаної із захистом прав дитини: Постанова Кабінету Міністрів України від 24.09.2008 р. No 866. Офіційний вісник України. 2008. No 76. Ст. 2561.

33. Про затвердження Типового положення про комісію з питань захисту прав дитини: Постанова Кабінету Міністрів України від 24.09.2008 р. No 866. Офіційний вісник України. 2008. No 76. Ст. 2561.

34. Про затвердження Порядку провадження діяльності з усиновлення та здійснення нагляду за дотриманням прав усиновлених: Постанова Кабінету Міністрів України від 08.10.2008 р. No 905. Офіційний вісник України. 2008. No 79. Ст. 2660.

35. Про затвердження Порядку ведення Державного реєстру актів цивільного стану громадян: Постанова Кабінету Міністрів України від 22.08.2007 року N 1064 // Офіційний Вісник України. – 2007. – N 65. – Ст. 2516.

36. Про затвердження Переліку захворювань, за наявності яких особа не може бути усиновлювачем: Наказ Міністерства охорони здоров'я України від 20.08.2008 року N 479 // Офіційний Вісник України. – 2008. – N 82. – Ст. 2784.

37. Про затвердження Переліку захворювань, які дають право на усиновлення хворих дітей без дотримання строків перебування на обліку в центральному органі виконавчої влади, до повноважень якого належать питання усиновлення та захисту прав дітей, а також до досягнення дитиною п'яти років: Наказ Міністерства охорони здоров'я України від 27.12.2011 р. No 973. Офіційний вісник України. 2012. No 19. Ст. 89.

38. Про затвердження Порядку вибуття дітей із закладів для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, й соціального захисту дітей, до сімейних форм виховання: Наказ Міністерства України у справах сім'ї, молоді та спорту, Міністерства освіти і науки України, Міністерства охорони здоров'я України від 02.02.2007 р. No 302/80/49. Офіційний вісник України. 2007. No 17. Ст. 685.

39. Про затвердження Типового положення про будинок дитини: Наказ Міністерства охорони здоров'я України від 18.05.1998 р. No 123. Офіційний вісник України. 1998. No 23. Ст. 866.

40. Про затвердження Положення про дитячі будинки і загальноосвітні школи - інтернати для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування: Наказ Міністерства освіти і науки України, Міністерства соціальної

політики України від 10.09.2012 р. No 995/557. Офіційний вісник України. 2012. No 76. Ст. 187.

41. Про порядок та умови прийому громадян України, які проживають за межами України, та іноземців, які бажають усиновити дитину в Україні, для подання ними справ: Наказ Міністерства соціальної політики від 17.11.2011 р. No 445. Офіційний вісник України. 2011. No 97. Ст. 183.

42. Про затвердження Правил державної реєстрації актів громадянського стану в Україні: Наказ Міністерства юстиції України від 18.10.2000 р. No 52/5. Офіційний вісник України. 2000. No 42. Ст. 205.

43. Про затвердження Правил внесення змін до актових записів цивільного стану, їх поновлення та анулювання: Наказ Міністерства юстиції України від 12.01.2011 р. No 96/5. Офіційний вісник України. 2011. No 4 Т. 2. Ст. 939.

44. Про затвердження Порядку вчинення нотаріальних дій нотаріусами України: Наказ Міністерства юстиції України від 22.02.2012 р. No 296/5. Офіційний вісник України. 2012. No 17. Ст. 66

45. Про затвердження Положення про порядок учинення нотаріальних дій в дипломатичних представництвах та консульських установах України: Наказ Міністерства юстиції України та Міністерства закордонних справ України від 27.12.2004 р. No 142/5/310. Офіційний вісник України. 2004. No 52. Ст. 3492.

46. Про Перелік видів доходів, які враховуються при визначенні розміру аліментів на одного з подружжя, дітей, батьків, інших осіб: Постанова Кабінету Міністрів України від 26.02.1993 р. No 146. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/146-93-%D0%BF>.

47. Про затвердження Порядку стягнення аліментів на дитину (дітей) у разі виїзду одного з батьків для постійного проживання в іноземній державі, з якою не укладено договір про подання правової допомоги: Постанова Кабінету Міністрів України від 19.08.2002 р. No 1203. Офіційний вісник України. 2002. No 34. Ст. 1599.

48. Про затвердження Правил опіки та піклування: Наказ Державного комітету України у справах сім'ї та молоді, Міністерства освіти України, Міністерства охорони здоров'я України, Міністерства праці та соціальної політики України від 26.05.1999 р. No 34/166/131/88. Офіційний Вісник України. 1999. No 26. Ст. 1252.

49. Про застосування судами окремих норм Сімейного кодексу України при розгляді справ щодо батьківства, материнства та стягнення аліментів : Постанова Пленуму Верховного Суду України від 15.05.2006 р. No 3. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0003700-06>.

50. Про практику застосування судами законодавства при розгляді справ про усиновлення і про позбавлення та поновлення батьківських прав :

Постанова Пленуму Верховного Суду України від 30.03.2007 р. No 3. Вісник Верховного Суду України. 2007. No 5. С. 7.

51. Про практику застосування судами законодавства при розгляді справ про право на шлюб, розірвання шлюбу, визнання його недійсним та поділ спільного майна подружжя : Постанова Пленуму Верховного Суду України від 21.12.2007 р. No 11. Вісник Верховного Суду України. 2008. No 1. С. 5.

#### **Допоміжна:**

52. Гузь Л.Є. Захист прав та інтересів дітей (правовий аспект). Х. : Фактор, 2011. 464 с.

53. Гуменюк О.І. Особисті немайнові права, що забезпечують індивідуалізацію учасників цивільних правовідносин : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03. К., 2011. 20 с.

54. Давидова Н.О. Інститу шлюбу в американському праві. Форум права. 2012. No 1. 228-233.

55. Кохановська О. Особисті немайнові права, що забезпечують природне існування фізичної особи як уособлення захисту прав і основних свобод людини в сучасній Україні. Вісник Київського національного університету ім. Тараса Шевченка. Юридичні науки. 2011. No 86. С. 7-10.

56. Круглова О.О. Обов'язкова вакцинація: порушення особистих немайнових прав фізичної особи. Форум права. 2011. No 1. С. 537-541.

57. Менджул М.В. Надання права на шлюб особам, що не досягли шлюбного віку: окремі проблеми. Вісник Вищої ради юстиції. 2013. No 2 (14). С. 149-157.

58. Менджул М.В. До проблеми принципу рівності в правовому регулюванні сімейних відносин. Закарпатські правові читання : матеріали V Міжнар. наук.-практ. конф. молодих учених та студентів (м. Ужгород, 25- 26 квітня 2013 р.). Ужгород, 2013. С. 243-245.

59. Менджул М.В. Порядок усиновлення іноземцями дитини, яка є громадянином України: окремі проблеми. Порівняльно-аналітичне право. 2014. No 1. С. 91-94.

60. Менджул М.В. Виконання обов'язку по утриманню інших членів сім'ї та родичів в Україні. Від громадянського суспільства – до правової держави : матеріали X Міжнародної наукової Інтернет-конференції студентів та молодих вчених (м. Харків, 25 квітня 2014 р.). Харків, 2014. С. 217-221.

61. Менджул М.В. Порядок розірвання шлюбу з іноземними громадянами в Україні: окремі аспекти. Закарпатські правові читання : матеріали VI Міжнар. наук.-практ. конф. молодих учених та студентів (м. Ужгород, 25-27 квітня 2014 р.). Ужгород, 2014. Т. 2. С. 112-117.

62. Міненкова Н. О. Усиновлення в Україні. Порядок. Процедура. Судова практика / за ред. Н. О. Міненкової, О.П. Печеного. Х., 2012. 80 с.
63. Надьон В. В. Обов'язки подружжя, що виникають при укладенні правочину (договору). Ефективність норм права. Зб. наук. праць: матер. VII Міжнар. наук.-практ. конф. (17 лист. 2016 р. м. Київ. Київ. 2016. С. 320-324.
64. Надьон В. В. Обов'язки подружжя, що виникають з приводу спільної сумісної власності. Проблеми законності. Вип. 132. 2016. С. 46-55.
65. Надьон В. В. Аналіз статті 65 Сімейного кодексу України. Актуальні проблеми приватного права: матер. наук.-практ. конф. присвяч.. 94-й річниці з дня народження д-ра юрид. наук, проф., член-кор. АН УРСР В. П. Маслова (19 лют. 2016 р., м. Харків). Харків: Право, 2016. С. 125-128.
66. Надьон В. В. Правові наслідки укладення договору одним із подружжя без належної згоди другого. Проблеми вдосконалення приватноправових механізмів набуття передачі, здійснення та захисту суб'єктивних цивільних прав: матер. наук.-практ. конф. Х., 2018. С. 73-78.
67. Надьон В. В. Укладення договору одним із подружжя без належної згоди другого. Вісник південного регіонального центру Національної академії правових наук України. 2019. № 18. С. 51-58.
68. Надьон В. В. Розпорядження майном одним із подружжя, що є об'єктом права спільної сумісної власності. Спогади про Людину, Вченого, Науковця (до 60-річчя від Дня народження професора Ірини Володимирівни Жилінкової) /за заг. ред. Р. О. Стефанчука. Харків: Право, 2019. С. 157-165.
69. Попов Г.В. Діяльність органів прокуратури у сфері захисту прав дітей : монографія. К. : Алерта, 2012. 166 с.
70. Посикалюк О.О. Особисті немайнові права фізичних осіб в романській, германській, англо- американській системах приватного права : монографія. К. : НДІ приват. права і підприємництва НАПрН України, 2011. 204 с.
71. Пунда О.О. Особисті немайнові права, що забезпечують природне існування людини, у цивільному праві України : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.03. О., 2011. 39 с.
72. Сімейне право : підручник / за заг. ред. В.І. Борисової, І.В. : 4-те вид., переробл. і допов. Х. : Право, 2012. 320 с.
73. Сімейне право України: підручник / за заг. ред. Т.В. Боднар та О.В. Дзера. К.: Юрінком Інтер, 2016. 520 с.
74. Сімейне право : підручник / за заг. ред. В.А. Кройтора та В.Ю. Євко ; МВС України, Харків. нац. ун-т внутр. справ. Харків, 2016. 512 с.
75. Сімейне право України : підручник / за ред. С.Б. Булеци, В.Г. Фазикоша. К. : Знання, 2015. 375 с.

76. Цивільне право : підруч. для студ. вищ. навч. закл. : у 2 т. / за ред. проф. В.І. Борисової, І.В. Спасибо-Фатєєвої, В.Л. Яроцького. Х. : Право, 2011. Т. 2. 815 с.